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Жыц цё ў се ці веЖыц цё ў се ці ве

«Пры праў ляю 
стра вы 

ўсмеш кай»

Па зна ё міц ца з пра фе сі яйПа зна ё міц ца з пра фе сі яй

ІН ТЭР НЭТ-ІМІДЖ 
ПЕ ДА ГО ГА,
або Як не на ра біць па мы лак 
у вір ту аль най пра сто ры?

Ці вар та пе да го гам ства раць акаў нты ў са цы яль ных сет ках? Якім па ві нен быць 

про філь на стаў ні ка: за кры тым ці ад кры тым? Што мож на пуб лі ка ваць на сва ёй 

ста рон цы, а што не? Ці трэ ба да да ваць вуч няў у «сяб ры»? Што мо жа да зво ліць 

са бе на стаў нік у ка му ні ка цыі са сва і мі вы ха ван ца мі ў ін тэр нэ це? Ад ка зы на гэ тыя 

пы тан ні шу ка юць мно гія пе да го гі, у тым лі ку і ма ла дыя, якія за вя лі свае ста рон кі 

«УКан так це» яшчэ ў школь ныя ці сту дэнц кія га ды. У рам ках між на род най вы-

стаў кі-фо ру му «Ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі ў аду ка цыі» пе рад бе ла рус кі мі пе да-

го га мі вы сту пі ла кан ды дат псі ха ла гіч ных на вук, па за штат ны су пра цоў нік ра сій-

ска га Фон ду раз віц ця ін тэр нэт, 

да цэнт Вік то рыя ІЗ МА ГУ РА ВА, 

якая рас ка за ла пра «азы» ад-

каз ных па во дзі н на стаў ні каў 

у са цы яль ных ме дыя.

АГЕН ТЫ 
ІН ФА СА ЦЫ Я ЛІ ЗА ЦЫІ

— У прын цы пе іс ну юць дзве лі ніі 
па во дзі н. Пер шая, ка лі пе да гог цэ ніць 
сваю ўнут ра ную пра сто ру, а та му не 
вы хо дзіць у са цы яль ныя сет кі, або ка-
лі ён і мае свой акаўнт, але не да дае 
вуч няў у «сяб ры». Дру гая лі нія — пе-
да гог уклю чае ў ко ла ін тэр нэт-«сяб-
роў» сва іх вы ха ван цаў і кан так туе з 
імі ў са цы яль ных сет ках. Дру гая лі нія 
па во дзі н ад на знач на больш пры яры-
тэт ная, — лі чыць спе цы я ліст, — хоць 
яна і па тра буе ад пе да го га вы со ка га 
ўзроў ню ін фар ма цый най куль ту ры. 
Не маг чы ма за бы ваць, што вы пе да-
гог, на ват ка лі вы за хо дзі це на сваю 
ўлас ную ста рон ку, ро бі це ў ін тэр-
нэ це ней кія пуб лі ка цыі, — вы ўсё 
роў на за ста я це ся пе да го гам. І так 
ця пер бу дзе заў сё ды!

(Заканчэнне на 2-й стар. «ЧЗ».)

Шэсць га доў та му яна з пес няй «Анё лы 
даб ра» за ня ла трэ цяе мес ца на дзі ця чым 
«Еў ра ба чан ні» ў Ерэ ва не. Та ды ёй бы ло 
ўся го 13, і, як са ма пры зна ец ца, яна ма ры ла 
на заў сё ды звя заць сваё жыц цё з му зы кай. 
Пра твор чыя пра ек ты, «зор ную хва ро бу» 
і тое, ча му ў якас ці пра фе сіі вы бра ла... 
жур на ліс ты ку, Лі дзія рас ка за ла «Чыр вон цы. 
Чыр во най зме не».

— Як атры ма ла ся, што ты вы ра шы ла па сту паць 
ву чыц ца на жур на ліс та?

— За раз я на трэ цім кур се, але аб гэ тай пра фе сіі 
за ду ма ла ся яшчэ ў шко ле, у вось мым кла се, як раз пад-
час «Еў ра ба чан ня». У мя не та ды бы ло шмат ін тэр в'ю, 
і я па ду ма ла, што гэ та вель мі ці ка ва: па ста ян на мець 
стасункі з но вы мі людзь мі, ез дзіць на рэ парт ажы, да-
вед вац ца ін фар ма цыю ра ней за ін шых і по тым да но сіць 
яе да чы та чоў або слу ха чоў.

— Ці бы лі ў ця бе ней кія ма тэ ры я лы на мо мант 
па ступ лен ня?

— На твор чы эк за мен я прый шла з вя лі кай па пкай 
жур на лісц кіх ра бот. У 11 кла се мя не ўзя лі на ста жы роў-
ку на тэ ле ба чан не. Так са ма пі са ла ў га зе ты. Да рэ чы, 
у «Чыр вон цы. Чыр во най зме не» апуб лі ка ва лі адзін з 
ма іх на той мо мант са мых сур' ёз ных ар ты ку лаў — аб 
пра крас ты на цыі. Па мя таю, бы ло шмат вы праў лен няў 
(смя ец ца).

— Які мі твор чы мі пра ек та мі зай ма еш ся?
— Ця пер я стар шы ня твор ча га са ю за БДУ. Мы ла-

дзім роз ныя кан цэр ты, твор чыя ак цыі. Вось, на прык лад, 
рас пра ца ва лі пра ект «Уні вер сі тэц кі паэ тыч ны фо рум», 
дзе ўдзель ні ча юць сту дэн ты роз ных мін скіх ВНУ. Пра-
во дзім фес ты валь пер ша курс ні каў «YFM. #тынаволне», 
дзе трэ ба пра хо дзіць эта пы з вы пра ба ван ня мі і твор ча 
пра яў ляць ся бе. Май стар-кла сы, ме ра пры ем ствы для 
за ба вы і раз віц ця — гэ та тое, дзе я на бі ра ю ся на тхнен ня 
і ад даю част ку ся бе ўні вер сі тэ ту.

— А што з му зы кай: ці вы сту па еш за раз дзе-не-
будзь?

— Ка лі гля джу якія-не будзь му зыч ныя пра ек ты або 
шоу, то як быц цам бы чую го лас той ма лень кай Лі ды, 
якой я ка лісь ці бы ла. Яна ка жа мне: «Па спра буй! Гэ та ж 
бы ла твая ма ра!» Адзін час на ват мае сяб ры ка за лі, што 
пе ра ста нуць са мной раз маў ляць, ка лі я не пай ду на 
кас тынг шоу-пра ек та «Го лас».

Кан цэр ты БДУ і рэс пуб лі кан скія кан цэр ты, на якія 
мя не за пра ша юць, — гэ та доб ра. Але каб іс ці і спра-
ба ваць ся бе ў са праў ды сур' ёз ных пра ек тах, па трэ бен 
доб ры аў тар скі ма тэ ры ял. Так, я пі шу му зы ку, але для 
моц най пес ні не аб ход ныя та кія ж сло вы. І толь кі та ды я, 
маг чы ма, зраб лю тое, што ка лісь ці, у 13 га доў, здо ле ла 
са сва ім вы клад чы кам на пя рэ дад ні «Еў ра ба чан ня». Але, 
на прык лад, мае баць кі ўпэў не ны: ка лі я вы зна чы ла ся з 
пра фе сі яй, зна чыць, і раз ві вац ца па він на як жур на ліст.

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)

Лі дзія ЗА БЛОЦ КАЯ:

«Ні ко лі не за бу ду эмо цый «Ні ко лі не за бу ду эмо цый 
ад «Еў ра ба чан ня»ад «Еў ра ба чан ня»

* * *
— Ка лі лас ка, ад пус ці це нас. Гэ та пер шы 

раз, мы больш так не бу дзем, — ры да ю чы, 
амаль хо рам про сяць тры дзяў чын кі-пад лет кі.

— Ка лі я вас ад пу шчу сён ня, дык заўт ра 
су стрэ ну ў ін шай кам па ніі з чым-не будзь 
мац ней шым па гра ду сах, — ка жа Мі ка лай.

У той ве чар 15-га до выя пры га жу ні ў ад-
ным са ста ліч ных два роў «ла са ва лі ся» ча-
тыр ма літ ра мі моц на га пі ва.

— Мы абя ца ем, што больш та ко га не паў-
то рыц ца, — не су па кой ва юц ца школь ні цы. — 
А баць кам рас ка жа це, што мы ра бі лі?

— Дзяў ча ты, не трэ ба пла каць. За раз ад-

вя дзём вас у апор ны пункт, пры е дзе ін спек-

тар па спра вах не паў на лет ніх, і вы яму ўсё 

рас тлу ма чы це, — ус ту пае ў гу тар ку Ган на 

МА КА РЭ ВІЧ, стар шы лей тэ нант мі лі цыі, 

участ ко вы ін спек тар.

Пра ва ахоў ні кі ка жуць, што ін цы дэн ты з 

дзець мі і пад лет ка мі заў сё ды вы лу ча юц ца 

ся род ін шых сва ёй эма цы я наль нас цю. Пры 

гэ тым ня важ на, па цяр пе лыя яны або пра-

ва па ру шаль ні кі.

(Заканчэнне на 7-й стар. «ЧЗ».)

Ка лі аба вя зак — 
да па ма гаць

Пер шы мі гэ та ро бяць 
участ ко выя ін спек та ры мі лі цыі

— А вы ве да е це свай го 
ўчаст ко ва га? — пы та ец ца ў 
мя не Мі ка лай ЗЕ ЛЯ НОЎ СКІ, 
стар шы лей тэ нант мі лі-
цыі, на мес нік на чаль ні ка 
ад дзе ла пра ва па рад ку і 
пра фі лак ты кі мі лі цыі гра-
мад скай бяс пе кі УУС ад мі-
ніст ра цыі Мас коў ска га ра-
ё на Мін ска. — Не? Ві даць, 
па шан ца ва ла з су се дзя мі. 
Бо бы ва юць да мы, ку ды 
нас вы клі ка юць па не каль кі 
ра зоў на дзень, каб уці ха мі-
рыць буй ных гра ма дзян за 
сця ной.
Так, «уз бро іў шы ся» фо та-
апа ра там і дык та фо нам, 
ка рэс пан дэнт «Чыр вон кі. 
Чыр во най Зме ны» вы пра-
ві ла ся ў рэйд з участ ко-
вы мі ін спек та ра мі мі лі цыі, 
спра бу ю чы блі жэй па зна ё-
міц ца з гэ тай пра фе сі яй.

Вікторыя ІЗМАГУРАВА: 
«Настаўнік 

заўсёды знаходзіцца 
«пад прыцэлам».


